
第８号 令和６年８月２７日（火）発行   

【学校だより】   三 星 霜  佐世保市立山澄中学校 

【学校教育目標】  気づき、考え、正しいことを実行する生徒 

【校訓】  健康 自律 責任 礼儀 【文責】 校長  義孝 

学力検査の結果 

〇学力検査の内容は、現行学習指導要

領で求められている資質・能力が生徒

に身についているかを問うものです。 

〇学校は、この結果を分析し、今後の

学習指導を含めた教育課程にいかし

ていきます。 

〇面談等をとおして各個人の結果を 

３年生の平均（全国学力（英は県学力）・学習状況調査） 

 国語 数学 英語 平均 

山澄中 ６４ ５６ 45.8 54.9 

佐世保市 ５４ 46.9 ３８ 46.3 

長崎県 ５６ 49.4 41.7 ４９ 

全国 58.1 52.5 
 

 
 

お伝えします。また、学校では、i-check という意識調査との相関関係も分析しています。個々の状

況を学校と家庭が共有することで、それ以降の取り組みに役立てていきたいと考えていますので、よ

ろしくお願いいたします。 

【１学期の反省より】 １学期の終業式で、各学年の代表者が２学期の目標や課題を述べました。
一部を抜粋し紹介します。 
【１年２組 北川 信吾】 
１学期に僕たちは、体育大会などの行事を通じて、仲間と心のつながりができました。２学期に行

われる合唱コンクールでは、みんなの前で大きな声で歌ったり、宿泊体験ではカレーを作ったり、キ
ャンドルファイヤーなどみんなで協力して活動したりすることがあります。何人かだけや係の人だけ

が活動するのではなく、みんなで考え、話し合うことのできる学年へと成長していこうと思いま
す。 
【２年３組 古木 笑莉咲】 
２年生の良いところは、元気があり、一致団結することができるところです。しかし、直さなくてはな

らない点もあります。一つ目は、２分前着席、１分前黙想です。二つ目は、授業中の私語が多く、真
面目に授業をうけたくても、先生の話が聴こえなくなっていると思います。 
２学期は、職場体験学習があります。学校の外に出て、３日間、実際に社会の一員として働かせ

ていただきます。時間を守ることや周囲への配慮などが必要になってきます。２学期は、時間を守
ること、周りの人に迷惑をかけないように私語をなくすことを目標にして頑張っていきたいです。 
【３年 指方 悠希】 
１学期を振り返って、学び感じたことがあります。まずは、仲間の大切さです。体育大会の応援合

戦では、辛いと感じることもありましたが、応援団のみんなが声を出し、一生懸命取り組んでいる姿

を見ると、自分もしっかりしなくてはと思いました。応援の部の優勝を勝ち取った時には、本当にうれ
しくて、共に頑張ってきてよかったと思いました。次に感謝の心です。卓球部として活動してきました
が、活動を振り返った時、先生や先輩、後輩、保護者、仲間への感謝の気持ちが沸いてきました。
関わる全ての人への感謝の気持ちを忘れず、仲間と協力しながら思い出をつくっていきたいです。 

２学期の主な行事  

学年 ８、９月 １０月 １１月 １２月 

全 
実力テスト(8/29、30) 

教育実習（9/30～10/25） 

市中体駅伝(2) 

合唱コンクール(17) 

市音楽発表会(12) 

生徒会役員改選(27) 

人権集会(10) 

1 ４校合同清掃 野外宿泊活動(10/31～11/1)  
期末テスト(20～22) 

ふるさと歴史発見学習 

２ 職場体験学習(10～１2)   

３ 
修学旅行（11～13） 実力テスト(10/3、4) 期末テスト(10/30～11/1） 

３者面談(10/28～11/8) 

 

 
 



第７号 令和６年７月１９日（金）発行   

【学校だより】   三 星 霜  佐世保市立山澄中学校 

【学校教育目標】  気づき、考え、正しいことを実行する生徒の育成 

【校訓】  健康 自律 責任 礼儀 【文責】 校長  義孝 

〇１学期をふり返ってみよう 

入学式、クラス替えに始まり、学校生活の変化に対応しながら、学力テスト、体育大会、市中体な

どを経験し、日々成長しました。まずは、成長した自分を実感してみてください。 

①習慣としてできるようになったことを３つ書いてみよう。 

   

②この夏休みに身につけたいことを３つ書いてみよう。 

   

必ず、書いて保護者の方に渡してください。 

マンダラチャート（裏面）をつくって、この夏の目標を達成しよう！ 

メジャーリーグ大谷選手の活躍は誰もが知るところですが、彼は高校１年生の時にマンダラチャー

ト（目標達成シート）に「ドラフト１位８球団」と書き、それを達成するため必要な８個の目標、そ

してその８個の目標達成するための６４の具体的な目標を書いています。みなさんも書くことで実行

し、そして必ず達成する。そういう力をつけて欲しいと思っています。（裏面） 

〇夏休みの生活について 

次の２つのことを頭に入れて、山澄中学校の生徒として行動してください。 

①「気づき、考え、正しいことを実行する」 ②「自分で決める」（他人の責任にはできない） 

３年生は、いよいよオープンスクールへの参加を含め進路に向けた動きが加速してきます。 

２年生は、部活動などでリーダーとして活動する場面も増えてくるでしょう。 

１年生は、中学生として初めての夏休み。多くの方に成長した姿をみせることになるでしょう。日

常、様々な場面で決断するときが来ます。「気づき、考え、正しいことを実行する」とは何かを考え実

行してください。そして「自分で決める」（＝そのことに責任をもつ）ことです。さあ、そろそろ悪魔

のささやきが聞こえてきますよ。「明日、一緒にゲームしよう～」・・・ 「どうする３年生！」 

最近出会ったことば 

「１のアウトプットのためには、１０００のインプットがいる」 （立花隆ジャーナリスト） 

「努力したらできるように産んである」 （ある母親） 

【夏休みは、５つの車に注意！】 

 まずは、早寝・早起き・朝ごはん。昼夜逆転の生活にならないようにしましょう。 

８月２７日（火）に元気に会えるよう、５つの車にお互いに気をつけましょう。 

①パ ト カー 万引き・喫煙・飲酒など法に触れるような行為をしない。 

②消 防 車 乾燥しています。火気に注意です。 

③救 急 車 自分の命を守る。危険な場所に立ち入らない。 

④口 車 メール、LINEなどの SNS トラブルが多いです。 

⑤火 の 車 節目でもあり、行事も多いですが、計画的に学習をすすめましょう。（実力テ８/２９，３０） 



第６号 令和６年７月１７日（水）発行   

【学校だより】   三 星 霜  佐世保市立山澄中学校 

【学校教育目標】  気づき、考え、正しいことを実行する生徒の育成 

【校訓】  健康 自律 責任 礼儀 【文責】 校長  義孝 

〇生活心得の変更について 

生徒総会を経て、生徒会より要望があった議案について検討しました。 
以下のように変更します。 

 変更後 

靴下について 

・靴下の色は単色で、白・黒・紺・灰色とする。 

・ソックス長さはくるぶしが完全にかくれるものでひざ頭より下。  

≪ワンポイント可≫（大きすぎるもの、商標以外のマークは不可…★・💛・

キャラクター等）ラインがあるものは不可。  

・部活動の練習時間は、その競技用の靴下をはいてもよい。  

頭髪について 

・前髪は目にかからない長さとします。 

・横髪は左右均等な長さで、段差やラインは入れない。  

・染色、脱色、パーマなどはしない。  

・後髪は肩に掛からない、肩に掛かる場合は結ぶ（後髪は耳を越えない

高さで一つ結びか二つで結び又は三つあみで結びましょう）  

・ゴムの色は黒・紺・茶，ピンの色は黒・紺から選びましょう。  

・整髪料、香料などは使用しないでください。 

令和６年８月２７日（火）、２学期始業式より変更します。 

※以上の内容以外についても、検討中です。令和７年度の新入生説明会までには、整理しお伝え

します。 

〇メディア講演会へのご参観ありがとうございました。 

ＳＮＳ上でのトラブルや、性への興味関心の高まりは低年齢化しています。本校も例外ではなく、１学

期の状況から、この夏休みは大変危機感を抱いているところです。 

そこで夏休みの前に「薬物乱用防止教室」（6/25）、「性教育講演会」(7/3)、そして、１月に予定して

いました「メディア教育講演会」(7/10)を前倒しで実施しました。 

PTA のご協力も得て、保護者の方々にもご参観していただけるよう周知したところ、多くの方にご参

観いただきました。ご来校本当にありがとうございました。 

性的な興味関心は、成長期の中学生にとって、どの時代も変わらないものですが、今の子供たちは SNS

というツールをもっています。 

現状、SNS 使用のルールやマナーが育っているとは言い難く、SNS上で行われているやり取りは、ど

んどんエスカレートし残虐性を増しています。 

今回、危機感を共有させていただきました。 

夏休みを前に、SNS の使い方（言葉や動画、画像の取扱い）について、ご家庭でもう一度話し合いを

してみてはいかがでしょうか。 



第 5 号 令和 6 年７月１１日（木）発行   

【学校だより】   三 星 霜  佐世保市立山澄中学校 

【学校教育目標】  気づき、考え、正しいことを実行する生徒 

【校訓】  健康 自律 責任 礼儀 【文責】 校長 辻 義孝 

 ７月６日（土） 佐世保市体育文化館コミュニティセンターで開催された「佐世保市少年の主張大会」に

おいて、本校代表として、３年生の寺﨑史織さんが出場しました。就労支援施設での職場体験学習をきっ

かけに、自らを肯定的に見つめようとするメッセージです。 

☆佐世保市青少年育成連盟賞受賞☆  題名「これが私」 山澄中学校３年 寺﨑 史織 

「テニスしてる？」初対面の人からよく言われる言葉です。私の肌が屋外スポーツをしているように焼けて見える

からでしょう。ですが、私はテニスどころか、週末はほとんど外出しないインドア派で、日焼けとは無縁です。言われ

るたびに、周りの人より黒い自分の肌が嫌になります。 

 この考えが変わったのは、就労支援施設で職場体験学習をしたことがきっかけです。「障がい者に働く場を提供

するところ」という知識で訪れた事業所。そこでは、アクセサリーやお菓子を作っていました。商品は販売されます。

どのくらいの利益があるのでしょうか。尋ねてみると、「材料費や設備費などをさし引くと、利益はほぼゼロ。給料は

国からの補助で賄っている」と聞き、私は驚きで動揺しました。そして、「働くことって何？」という疑問がわきました。

その答えを教えてくれたのは、利用者の方々です。自分の得意なことを発揮できる場があり、自信に満ちあふれて

いました。「働くことそのものが幸せなんだ」と思いました。 

 このことを母に話すと、「以前は障がい者の方と一緒に働いていたよ。」と教えてくれました。そこで、一般企業で

の障がい者の雇用状況を調べてみました。民間企業における障がい者の雇用率は、現在２．５％、二年後には２．

７％と法律で定められています。一定程度の効果を上げており、その基準は年々引きあげられています。つまり、

一般の企業でも障がい者の働く場が確保されているということです。 

それでは、就職後は何の問題もなく働くことができているのでしょうか。ある調査では、障がいをオープンにして

就職した場合、その定着率は七割を超えています。しかし、オープンにしない場合は、約三割にとどまっているの

です。障がい者自身も周りの人も障がいを受け入れることができれば、配慮がされて、働きやすい環境になるので

しょう。反対に、オープンにしない場合には、自分を隠したまま生きることになります。これは自分を否定することで

す。 

 こう考えたとき、施設を利用している方々が笑顔で働いていた本当の理由が分かった気がしました。障がい者を

支える職員の皆さんはいつも笑顔でした。私たち中学生と話すときも、障がいをもった人と接するときもその態度や

口調は変わりません。障がいという個性を持った一人の人間として接していました。さらに職員の皆さんは「利用者

の方から学ぶことも多い」とおっしゃっていました。 

自らもありのままの自分を受け入れ、周りの人たちもまた自分を受け入れ支えてくれる、両方からの理解は、自分

自身を肯定することにつながっています。働くこと＝幸せではなく、自分を認め必要としてくれる場の存在こそが幸

せであり生きがいなのです。 

私は、今まで自分の肌をどうしても肯定的に受け入れられませんでした。しかし、この体験を経た今、あのとき出

会った人々のありのままの自分を受け入れ、胸を張っている姿に、背中を押されるような感覚になります。自分の弱

さをさらけ出すのも相手の個性を受け入れるのもそう簡単ではありません。でも、これからずっと向き合い続ける自

分を、自分が好きになれないでどうする。相手の良さに気づくことは少しの努力でできるはずです。肯定の積み重

ねが「誰もが自分らしく生きる社会」に確実に繋がります。周りと違うからといって怯えなくていいのです。自分と違う

からといって疎まなくていいのです。 

私の小麦色の肌は、活発で明るい性格に見え、初対面でも話しかけやすい印象を与えてくれるものかもしれま

せん。嫌だったこの肌の色もそんなに悪くないかもしれない。私自身が肯定することが私を輝かせる一歩になりま

す。ありのままの自分を好きになりたい。これが私だから。 



第４号 令和６年７月４日（木）発行   

【学校だより】   三 星 霜  佐世保市立山澄中学校 

【学校教育目標】  気づき、考え、正しいことを実行する生徒の育成 

【校訓】  健康 自律 責任 礼儀 【文責】 校長  義孝 

学力検査の結果（４／１８実施） ※１年生は、今年度から佐世保市としての検査は実施して

いません。２、３年生は県学力テストの結果です。 

１年生の平均正答率 

 国語 数学 

山澄中 60.7 67.3 

全国 61.3 64.4 
 

２年生の平均正答率 

 国語 数学 

山澄中 58.7 50.3 

佐世保市 59.0 52.5 

長崎県 62.1 57.4 
 

３年の平均正答率 

 英語 

山澄中 45.8 

佐世保市 38.0 

長崎県 41.4 
 

〇学力検査の内容は、現行学習指導要領で求められている資質・能力が生徒に身についているかを

問うものです。 

〇学校は、この結果を分析し、今後の学習指導を含めた教育課程にいかしていきます。 

〇夏休みの面談等をとおして各個人の結果をお伝えします。また、学校では、I-check という意識

調査との相関関係も分析しています。個々の状況を学校と家庭が共有することで、夏休み中及び

それ以降の取り組みに役立てて行きたいと考えていますので、よろしくお願いいたします。 

〇３年生の全国学力テストの結果はまだです。 

≪お知らせ≫ 
 

１学期の終業式、２学期の始業式の日程について 

1学期終業式 
７月１９日（金） 
※給食あり 

2学期始業式 
８月２７日（火） 

※弁当の準備をお願いします。 

上記のことにつきまして、以下の理由により変更します。佐世保市の規則では、夏休みは７月 24

日から８月 28 日までとなっています。 

しかしながら、令和６年度の県中学校総合体育大会の日程が７月２１日～２３日開催となってお

り、県大会に出場する生徒や引率顧問、競技運営に関わる職員が不在となることが考えられます。本

校でも、生徒２６名、教諭５名が不在となる可能性があります。 

以上の理由から、７月２３日に終業式を実施することは、１学期のがんばりを担任から伝えながら

通知表を渡すことができないことや、その後の長い夏季休業中の事前指導等が不十分になると判断し

ました。特に小学校に弟妹がいるご家庭には、ご不便をおかけしますが、ご理解のほどお願いいたし

ます。（８月 27 日、28 日、29 日は弁当の準備をお願いいたします。給食開始は 30 日です。） 

 

夏休み学習会の実施について 
７月２２日(月)～２６日(金)、８月１９日(月)～２３日(金)に、ＰＴＡのご協力のもと、夏

休み学習会を実施します。時間は、午前中６０分程度です。詳細は、後日ＰＴＡよりご案内
があります。是非、活用してください。 

 
佐世保市少年の主張大会 
７月６日（土）、12：00～体育文化館コミュニティセンター５階ホールで開催されます。

本校から、３年生の寺﨑史織さんが出場します。題名は「これが私」です。 

「たった一言が人の心を傷つける。たった一言が人の心をあたためる」 

SNS 等での自分の言葉に責任をもって発信してますか。誰かを疎外したり、「死ね」などの言葉

は、冗談ではすまされません。いじめです。 
 



第３号 令和６年６月１４日（金）発行       

【学校だより】   三 星 霜   佐世保市立山澄中学校 

【学校教育目標】  気づき、考え、正しいことを実行する生徒の育成 

【校訓】  健康 自律 責任 礼儀 【文責】 校長 辻 義孝 

学校開放週間のお礼 
６月の「いのちかがやく強調月間」の取り組みの中で、５月３１日～６月６日を開放週間

とし、多くの方々に学校の様子を参観していただきました。 
５月３１日（金）には、１校時目に３年生、２校時目に２年生、４校時目に１年生に校長

講話を行いました。 
また、６月３日（月）には、各クラス授業参観、その後学年・学級懇談会を実施しました。 
たくさんのご来校ありがとうございました。 
【講話の感想】一部抜粋 
今までよりも命の大切さがわかりました。先生の実体験を聞いて、他人事じゃないんだと

思いました。自分の家ではあんまり地震などに備えて準備をしていないので、これからは親
と話をして避難場所を確認しようと思いました。（１年生） 
◉１年生の講話では、NHK の「防災クロスロード その時、どうする？」を活用しました。
各家庭でも参考にしていただければと思います。 
 
【市中学校体育大会】 
６月８日（土）～１０日（月）にかけて、球技・武道の競技が市内各会場で実施されました。 
本校からは、９種目・１３２名が参加しました。 
結果については、佐世保市民スポーツ情報サイト「ＰＬＡＹ!」をご覧ください。 

 
【県中総体】 
７月後半に行われる県大会には、サッカー部２０名、陸上部（砲丸投げ２名、１年１００ｍ１名）、空

手道（組手１名）が出場権を勝ち取りました。 
なお、今後クラブチームによる予選会も今後実施される予定です。 
 

 近年、ＳＮＳ上でのトラブルや、性への興味関心の高まりは低年齢化しています。本校も

例外ではなく、危機感を抱いているところです。 

 今後、夏休みの前に「薬物乱用防止教室」、「性教育講演会」、「メディア教育講演会」を実施

します。PTAと協賛し、保護者の方々にも参観していただけるようにと考えています。奮っ

てご参加ください。対象学年はありますが、保護者は学年関係なく参加できます。 

 

月 日 曜日 内容 場所 時間 

６ ２５ 火 薬物乱用防止教室（３年生） 体育館 13：45 

７ ３ 水 性教育講演会（３年生） 体育館 14：00 

７ １０ 水 メディア教育講演会（全学年） 体育館 15：05 
 

Ｑ．お子様と一緒に、やってみてください。 

力を発揮するための７つの「C」 

その①＝コントロール、その②＝コンディション 

英語で書いてみてください。 

①（                        ）②（                        ） 



第２号 令和６年４月 1５日（月）発行       

【学校だより】   三 星 霜   佐世保市立山澄中学校 

【学校教育目標】  気づき、考え、正しいことを実行する生徒 

【校訓】  健康 自律 責任 礼儀 【文責】 校長 辻 義孝 

始業式での２年生代表の抱負、入学式での新入生代表のあいさつです。 

それぞれの学年が、この決意を共有してほしいと思っています。 

 

始業式（４月８日）での、２年生の抱負  ２年 森山 璃子 

今日から、新学期が始まります。新しいクラスの新しい仲間との生活に、楽しみな気持ちでいっぱ

いです。 

私たち２年生は、「先輩」と呼ばれるようになります。尊敬される先輩になりたいので、一人一人が

先輩としてふさわしい態度をとらなければなりません。今までとは立場が逆になるので、少し不安だ

と思うところもありますが、１年生の手本となるように、時間を守ること、校内だけでなく、地域の

人へのあいさつも率先してすること、提出物を期限内に提出することの３つを心がけていきたいと思

います。 

私が今年度一番頑張りたいことは、先輩として自覚を持ち、常日頃から手本となれるような行動を

することです。また、体育大会や合唱コンクールなどの行事は、１年生の頃の経験を活かして自分か

ら動けるようにいたいです。 

学習面では、授業の復習です。今までは、テスト前だけになっていたので去年の反省を活かして、

日ごろから復習をやっていきたいです。 

最後に、２年生には職場体験などの楽しみな活動がたくさんあります。この１年、しっかりと成長

して、楽しんで、よりよい学校生活にしたいと思います。 

 

入学式(４月９日)での、新入生代表あいさつ     新入生代表 平野 妃麗 

やわらかな春の日差しが心地よく感じられるこのよき日に、私たち新入生は、新しい制服に身をつ

つみ山澄中学校の門をくぐりました。 

 本日は私たち新入生のために、このような立派な入学式を行っていただきありがとうございます。 

私たちは、六年間の小学校生活を終えて、今、新たな一歩を踏み出そうとしています。 

 これから始まる新しい出会いや、小学校にはなかった学校行事に胸が高まる一方で、環境の変化や、

勉強と部活動の両立などで少し不安もあります。 

時には悩み、立ち止まることもあるかも知れません。そのような大きな壁に直面した時は、それを

チャンスととらえ、先生方や先輩方からアドバイスをいただき、仲間とともに支え合い、自ら色々な

局面を乗り越えられる力を身につけ、成長していきたいと思います。 

 これまでは、それぞれの小学校の仲間と共に過ごしてきましたが、これからは、山澄中学校という

新たなステージに立って、仲間として支え合い、讃えあい、励まし合いながら過ごしていきたいです。 

 そして三年後、この中学校生活を振り返った時に、信頼し合える大切な友人と青春を分かち合い、

言い尽くせないほどの輝かしく素敵な時間だったと思いたいです。 

 一度しかない中学校生活を悔いのないものにするために、今、何をやるべきなのかを考え、中学生

として責任と自覚をもち、勉強や部活動、学校行事に全力で取り組んでいきます。 

 そして、たくさんの出会いを大切にして、仲間との絆を深め、この三年間で最高の思い出を作って

いきたいです。 

「 校門の第一歩は 学習の第一歩 」 
生徒会スローガンは、未定 



第１号 令和６年４月 1０日（水）発行       

【学校だより】   三 星 霜   佐世保市立山澄中学校 

【学校教育目標】  気づき、考え、正しいことを実行する生徒 

【校訓】  健康 自律 責任 礼儀 【文責】 校長 辻 義孝 

始業式（４月８日）での、校長講話と３年生の抱負を紹介します。 

 

《校長あいさつ》 

令和６年度のスタートにあたって２，３年生に次の事を話しました。 

①自分で自分を伸ばす力をつけて欲しい。 

②礼儀と責任について 

【礼儀】 〇時間を守る。〇場所・環境を守る。〇返事、あいさつ、身なりを整える。 

礼儀を大切にし、心の準備・構えをつくろう。 

【責任】 学校とは、みんなで何かをつくる中で学ぶところです。だから学校に来て欲しい。 

チームワームとは、チームでワークすること。一人一人が役割をもち、その責任を果た

すことで大きなことができる。チームワークとは一人ひとりの責任の上に成り立つので

す。 

《３年生の抱負》  

一年の抱負 三年 清田栄介 

 私たち三年生にとって、中学校生活最後の年を迎えました。最後のこの一年でこれまで以上

に、多くのことを学び、自分自身も学年全体も大きく成長したいと考えています。 

 まずは、学力の向上を目指します。今年、私たちは受験生です。目標とする進路を実現するた

めに、学力の向上は不可欠です。授業中の取組はもちろんですが、家庭での学習も充実させて

いかなければなりません。先生や友達からの助言を積極的に取り入れて改善していきたいと思

います。また、テストの得点はもちろんですが、学年全体で課題の提出率１００％を目指したい

と思います。 

 二つ目は、部活動で悔いを残さないプレーをすることです。私はバスケットボール部に所属し

ていますが、県大会出場を目標にして日々練習に取り組んでいます。これまでともに喜びと悔し

さを分かち合った友と最後の大会で、全力を出し切ることができるように、残された時間を自分

に厳しく練習し、最後に笑顔で終わりたいと思います。 

 最後に、友情を深め、思い出に残る行事を創り上げることです。私たち三年生にとって、すべ

ての行事に最後という言葉がついてきます。一つ一つの行事で、仲間と団結し、楽しんで絆を

深めていきたいと思います。来月には体育大会があります。私は、体育大会実行委員として、             

全校生徒が笑顔で輝く体育大会をつくりたいと考えています。そのためには、三年生はもちろ

ん、二年生のみなさん、そして明日入学してくる新一年生も一つになって感動ある体育大会を

創り上げましょう。 

「 校門の第一歩は 学習の第一歩 」 

生徒会スローガンは、 未定  



 


